人类实践的现代发展和当代特点

汪信砚

本文以实践技术中介系统的历史演变为轴心,系统地考察了人类实践的现代发展和当代特点。文章认为,与古代和近代的情况根本不同,现代人类实践的技术中介系统已经被高度科学化了;在现代技术中介系统科学化的牵引下,现代人类实践最终实现了由经验型向科学型、知识型和信息型的转化。在当代,人类实践又出现了许多新的时代性特点,而大技术、大规模和大效应是其最基本、最本质的方面。这些本质特点表明,当代人类已步入了一个大实践的历史时期。

现代实践是人类实践发展的一个全新的历史阶段,它建立在同以往任何历史时期相比都更加先进的科学技术基础上。从根本上说,现代人类实践是现代科学技术革命的产物,现代科学技术已成为现代实践的依托和灵魂。正是在现代科学技术的武装和制导下,现代人类实践的性质已发生了根本的变化,实现了由实践的经验型向非经验型即科学型、知识型和信息型的转化,并最终形成了独具特色的当代人类大实践。

作为人类能动地探索和改造世界的客观物质活动,实践是由诸多要素和环节构成的复杂系统,并表现为作为主体的人以各种技术手段为中介作用于客体的动态过程。之所以说人类实践是一个复杂的系统,是因为作为它的基本构成要素的主体、客体和技术中介本身也都是一些有着多种构成成分的系统(子系统),并且它们之间以及它们与外部环境之间以极其多样化的形式相互关联着,使人类实践系统呈现为一种由诸多因素以多种形式相互作用所展开的动态网络体。在复杂的人类实践系统结构中,技术中介系统包括工具、手段、方法等是一个关键性的要素,它有效地制导着实践系统中其他要素即主体和客体作为"子系统"的系统质以及实践系统诸要素的联系结合形式,从而决定着人类实践活动的方式、规模和水平。一句

本文系国家社会科学基金"八五"重点项目"马克思主义哲学基本理论问题研究"课题成果——陶德麟教授主编的《马克思义主义哲学的当代视野》一书中的一节,本刊现发表出来,目的在于征询意见,引起讨论。

话,技术中介系统的发展状况决定着人类实践的基本性质。

在历史上,人类实践的技术中介系统已经经历了几次大的变革,而技术中介系统的每一次变革,都导致了实践活动的方式、规模和水平的飞跃性变化。

以手工工具为物质标志和核心的手工性技术是人类实践最早的技术中介系统。在人类漫长的原始社会、奴隶社会和封建社会里,手工工具不仅是手工业的唯一工具,而且广泛地使用于农业和畜牧业之中。就其功能而言,手工工具乃是人的手、脚等自然肢体的延长。无论是早期人类社会粗笨的石斧、石刀、弓箭和木棒,还是后来的青铜和铁器工具,其作用都是用来传导、放大和强化人的自然力。这种手工性的技术中介系统,决定了古代人类实践活动方式的个体性和分散性。在技术中介系统发展的手工性技术阶段上,人类实践的规模还极为疾小,人类利用自然和改造社会的能力和水平也十分低下,整个社会生活尚处于一种封闭、落后的自然经济状态。

由封建社会进入资本主义社会以后,特别是伴随着18世纪下半叶震撼世界的第一次工业技术革命的爆发和蒸汽机的广泛使用,人类实践的技术中介系统发生了一次重大的变革,以机器为主要物质标志和核心的机械性技术取代了早先的手工性技术的主导地位。与手工工具不同,机器是由动力机、传动机和工作机构成的复杂工具系统,它魔术般地放大了人的手、脚、眼、耳乃至肠、胃等等的功能,极大地提高了人类征服自然界的能力。由手工性技术中介系统向机械性技术中介系统的转变,对近代人类的实践活动产生了深远的影响。在它的驱动下,社会化的大生产发展起来,形成了以大工业、大矿业和运输枢纽为核心的星罗棋布的大城市;人们之间的社会交往冲破了地域和民族的狭隘界限,打破了自然经济条件下人类分散生活、相互隔绝的封闭状态,出现了世界性的政治、经济和文化联系;劳动方式发生了巨大变化,千百万的劳动者集中起来随着机器而运转,服从单调、呆板的工业生产活动节奏,单个工人在整个劳动组织中有如庞大的机器体系中的一个小小的螺丝钉;社会物质财富成几倍、几十倍地增长,机器运转通过大规模地驱使人的自然力和自然界的自然力为生产服务,在不断扩大的范围内迅速发展社会生产力和提高劳动效率。机器劳动的这种业绩,曾使近代的一些思想家陶醉于人类对自然的"征服",甚至萌动着"肢解"自然的僭妄。

19世纪中叶以后,尤其是20世纪以来,人类实践的技术中介系统的发展又出现了新的历史性的变化。随着作为近代第二次工业革命主要成果的电力技术的广泛应用,机器大工业生产获得了一种方便、廉价且比蒸汽动力大得无法比拟的新的动力,人类原有的机械性技术的威力被空前地放大和增强。从20世纪开始,电力生产的规模日益扩大,电力技术的发展更趋迅速,它不仅在社会原有的产业部门中得到了更加广泛的应用,有效地促进了生产过程的机械化,而且还促使了一系列新技术和新工业领域的诞生,推动了材料、工艺、照明、通信、广播等技术的高速发展,特别是促进了自动控制技术的产生和发展。电力技术构成了20世纪机械文明的重要动力源,同时也是20世纪人类实践技术中介系统发展的火车头。

更为重要的是,20世纪人类实践技术中介系统赖以形成和发展的基础实现了彻底的置换。作为古代人类实践中介系统的手工性技术是完全建立在经验基础上的,因为在古代手工工具的操作中,技术的流传靠的是师传徒承的经验传授,技术发展的状况取决于劳动者经验的积累,而所谓技术本身也就是经验的程序化运用,在这里,劳动者"范围有限的知识和经验是同劳动本身直接联系在一起的,并没有发展成为同劳动相分离的独立的力量"。近代的

机械性技术的基础已发生了某种变化,它不再是纯粹经验性的技术,而是同时也内含着某些科学知识,因为"在工业革命初期——采用自动纺织机器——主要应归于一些没有受过教育的工匠,不过一举解决了关键性的动力问题的伟大发明(蒸汽机)却至少可以部分地归功于科学"。但是,近代机器劳动中的科学知识与劳动者处于一种分离和对抗状态。一方面,机器在某种意义上成为科学知识的应用,它通过在自身中发生作用的各种自然力的运动规律而表明具有自己的"灵魂";另一方面,对于操作机器、从事直接劳动的广大工人来说,科学知识却成为外在的异己的力量,他们站在机器旁边,必须高度紧张地活动着自己的某一器官,不断地重复着完全经验性的操作工作。因此,近代的技术中介系统乃至整个近代人类实践的性质是半科学、半经验型的。与历史上的各个时期根本不同,现代人类实践的技术中介系统已经被高度科学化了,科学特别是现代科学构成了现代实践技术中介系统的强大基础。

应该说,在现代人类实践技术中介系统基础上的这一重大变化可追溯至近代第一次工业技术革命中电力技术的产生。在近代第一次工业技术革命中,虽然新技术的发明需要一定的科学知识,但科学理论的创立毕竟是落后于技术的发明的,例如蒸汽机技术的发展和蒸汽机的生产使用就先于蒸汽机的科学理论——卡诺循环理论以及后来的热力学第二定律的创立。与此不同,在第二次工业技术革命中,科学理论已走到了技术发明的前面,电力技术就是在科学理论指导下的技术发明和创造。不过,在近代第二次工业技术革命中,既有的科学理论和在它指导下发明创造的技术之间的关系基本上还是外在的,即科学理论、原理自身并没有变成技术,只是技术的物质手段以及由这种物质手段决定的技术活动体现着该科学原理。在现代,科学与技术、科学研究与技术开发则已融为一体,研究直接的是为了开发,开发本身也就是研究。因此,如果说古代的手工性技术属于一种纯粹经验性技术,近代的机械性技术属于一种半科学、半经验的技术,那么作为现代人类实践中介系统的技术则可以恰如其分的称之为科学技术或科学化的技术。

现代技术中介系统的科学化给现代人类实践带来了深刻的影响。与现代实践技术中介系统的科学化相伴随的,是实践主体的知识化和实践活动过程的信息化。现代技术的科学化向劳动者提出了越来越高的要求,并有效地促进了劳动者思维和智力的发展。在现代社会中,不仅技术的发明和创造已经与科学研究融为一体,而且技术的应用和操作也必须建立在对技术过程的有关原理知识的深刻理解的基础上,因而在许多发达国家中知识型工业技师的人数与日俱增。与此相应,在现代实践活动过程中,知识的生产、积累、传播和运用,信息的采集、接收、筛选和利用,占有越来越重要的地位。人们常把现代生产中的许多部门称为"知识工业"、"以科学为基础的工业"或"信息产业"。这种工业或者不需要大量的能源,或者不需要大量的材料,而主要是通过运用一定数量的信息和科学知识,就可以创造出大量的社会财富。这正如美国著名经济学家波得·德鲁克所说:"知识生产力已成为生产力、竞争力和经济成就的关键因素。知识已成为最主要的工业,这个工业向经济提供生产需要的重要中心资源。"。所有这些都说明,在现代技术中介系统科学化的索引下,现代人类实践最终实现了由经验型向科学型、知识型和信息型的转化。

从现代实践技术中介系统的纵深发展来看,20世纪电力技术的迅速进步和技术基础的科学化,从四五十年代开始结出了巨大的硕果,引发了近现代史上第三次工业技术革命,诞生了以电子计算机为主要物质标志和核心的当代高新技术体系,这是人类实践技术中介系统历史发展过程中具有划时代意义的新的里程碑。如果说历史上的手工工具曾延长了人的自然肢体,蒸汽机、电力等进一步放大了人的体能,部分地解放了人的体力劳动,那么电子计算机的问世则开辟了一个智力解放的新时代。电子计算机本身就是人类技术史上最伟大的创举,同时它又被作为一种智能型的工具广泛地运用于当代技术的发展中。如果没有电子计算机,要解决当代技术研制和开发中各种繁难复杂的计算问题,要实现当代技术的发展,是根本不可想象的。人们之所以把当代新技术革命中诞生的一系列技术称之为高新技术,就是因为它们不仅是一些高度科学化的技术,而且也是一些高智能化的技术,电子计算机这种智能型的工具在这些技术的发展中有着举足轻重的地位。

与历史上的各个时期相比,当代人类实践技术中介系统堪称一种巨系统、大技术。作为 当代实践中介系统的技术之谓"大",主要是因为它具有以下几个方面的特点:

第一,结构复杂、形式多样。正如近代机械性技术的产生并不意味着古代的手工性技术的消失一样,当代新技术革命也并不等于对人类过去技术成就的完全否定。除占主导地位的各种高新技术之外,手工性技术和机械性技术同样也包括在当代人类实践的技术中介系统之中。因此,如果说古代的技术中介系统仅具单相技术结构、近代的技术中介系统也还只有双相技术结构的话,那么,当代的技术中介系统则有着远为复杂的三相技术结构。问题在于,手工性技术和机械性技术是经过变革以后以全新的形式而与各种高新技术一起并存于当代人类实践技术中介系统之中的,三者之间有着极为复杂的相互作用关系。例如,电子计算机的充分发展引起了机器或机械性技术的革命,出现了智能机器。一方面,智能机器应用于工业生产,导致了生产过程的自动化,使近代机器劳动中工人的经验操作转化为一种智能性操作,工人已不再是生产过程的主要当事人,而是作为生产过程的监督者和调节者同自动装置发生关系,另一方面,智能机器应用于各种新技术的研制,又反过来成为各种高新技术进一步发展的强大物质手段。仅就当代高新技术的内部构成来看,其形式也是多样化的。在当代人类实践技术中介系统中,已经崛起了一个由微电子技术、信息技术、空间技术、激光技术、生物技术、海洋技术、新通讯技术、新能源技术、新材料技术等等构成的庞大的新技术群。

第二,作功巨大、效率惊人。当代的各种高新技术本身都是适应当代人类处理各种巨型问题的实际需要而产生的,因而它们都具有作功巨大、高效多用途的特点。据估算,世界上现有计算机完成的工作量,如果单纯用人脑和双手去计算处理,竟需上万亿人,这意味着电子计算机已把人类的智能放大了成千上万倍。另一方面,电子计算机本身的效率也在迅速提高。在电子计算机的武装下,当代的各种高新技术已创造了一个又一个的人间奇迹。例如,空间技术已把人造卫星送入太空,生物技术已取得了人工生命的创举,新材料技术已能在分子水平上设计制造人们所需要的各种性质的材料,新能源技术则使人类有可能在今日各种天然能源日益枯竭的情况下获得新的替代能源,等等。同时,当代高新技术的功能之大也体现在

其用途的广泛上,如激光技术在工业、农业、精密测量和探测、通讯与信息处理、医疗、军事等一系列领域都引起了重大的突破。

第三,综合性强、发展速度极快。当代人类实践的技术中介系统越来越表现出其有机整体性,不仅其中不同相位的技术结构之间相互作用着,而且各种高新技术及其内部的诸要素之间也存在着引人注目的互渗关系,从而使每一种高新技术都成为一种综合性技术。例如,当代的空间遥感技术,实际上是电子技术、信息技术、通讯技术、材料技术、激光技术乃至生物技术最新发展成果的综合体现。与此相应,当代各种高新技术的发展速度也极其快捷。从1945年世界上第一台电子计算机"埃尼阿克"(ENIAC)问世算起,在短短的几十年间,电子计算机已经历了四代的发展,目前正处于第五代计算机的研制阶段,并已取得某些重要进展。在新材料技术方面,当代质轻节能高效材料层出不穷,特别是非金属材料技术的发展更为迅速。有人甚至预言,21世纪将成为新的"石器时代"。

当代人类实践的大技术决定了它的大规模。当代的大技术作为当代人类实践系统的一个 构成要素或基本环节,已经引起了整个实践系统运作规模的跃迁,无论是其中的实践主体和 客体,还是实践活动的社会形式,都发生了空前的变化。当代的信息技术、传感技术和通讯 技术已把地球上各个地区、各个角落的人们紧密地联系在一起,不同国家、民族和不同种族、 肤色的人群在越来越高的程度上实现了对各种政治、经济和文化信息的共享,人们之间全球 性的社会交往在频度、速度和深度上都达到了前所未有的水平。这些表明,在当代实践中,人 类已真正成为一个有机的整体,真正作为整体来生存、活动和发展,真正开始以类主体的身 份来面对自然、整治社会和正视自身。同样,借重于当代的大技术,当代人类已把实践的客 体或对象域扩大到了以往任何历史时期所无法比拟的范围。就对自然客体的探索和改造而言, 一方面,当代的实践活动已指向比从前远为广袤宏阔的自然界,不仅将触角伸遍了地球上的 各个地方,而且已开始了向过去可望不可及的遥远太空胜利进军,另一方面,当代的实践活 动也已向微观世界和物质的更深层次挺进,正在探测和揭破基本粒子的内部结构以及"夸 克"的奥秘。至于当代人类实践中社会和人自身作为客体的内涵和外延的变化就更为明显。当 人类已真正作为一个整体或共时态意义上的类主体来生存、活动和发展时,其所面对和处理 的也必定是全球范围内普遍性的社会问题和人性问题。与实践主体和客体方面的变化相适应, 当代人类实践的社会形式特别是社会分工与协作的形式也出现了许多新质特点。虽然近代工 业生产劳动已有了严密的分工与协作,但这种分工与协作还只是建立在不同劳动职能和工作 岗位的基础上的, 它使工人们在并列着的工作机器上劳动, 并使"较多的工人在同一时间、同 一空间(或者说同一劳动场所),为了产生同种商品,在同一资本家的指挥下工作"。与此不 同,在当代以自动化的流水线作业为标志的大机器生产中,劳动的分工与协作是建立在高度 专业化基础上的,其规模远远超出了不同劳动者之间关系的范围。今天,一个大型企业,往 往有许多中小企业为它服务,它们共同组成一个分工与协作集团。不仅如此,目前跨国公司 利用不同国家和地区发展经济方面的优势,分别生产产品的各种零部件或进行不同工序的加 工,然后集中装配,或者实行专业化的生产分工,互相提供零部件;或者不同的企业分工协 作,进行联合生产。可以说,当代人类实践已经进入了一个全球分工、全球协作的新阶段。

当代人类实践的大技术、大规模进一步决定了它的大效应,在当代实践活动中,大技术的大规模应用,已经对人类社会活动的各个领域和方面都产生了巨大深远的影响。在它的促

动下,社会的经济生活、政治生活和文化生活正在经受着巨变,社会的产业结构、组织结构、 管理结构以及人们的劳动方式、行为方式、思维方式和价值观念都已出现了显著的变化。就 产业结构的变化而言,当代各种高新技术的应用不仅促进了一系列新兴产业的崛起和传统产 业的革新,而且还导致了第三产业的大发展和信息产业(第四产业)的独立。近年来,随着 计算机科学、信息技术、自动化技术、通讯技术和微处理技术的迅速发展和广泛应用, 西方 一些主要资本主义国家的信息产业发展极快,无论是从业人数还是其销售额都呈递增趋势。社 会产业结构的发展,直接导致了人们的劳动方式的变革,特别是使得社会生产中体力与脑力 支出的比例发生了根本性的逆转,并最终确立了脑力劳动在整个社会生产过程中的主导地位。 与社会经济生活的上述新特点相适应的,是社会政治生活的多元化、民主化以及社会文化生 活的丰富多样化。当代社会生活的这些变化又对人们的精神世界产生了深刻的影响,有力地 改变了人们的思维方式和价值观念。在当代,人们的思维方式越来越表现出综合性、动态性、 信息性、创造性和面向未来的特点,而珍惜时间和信息、尊重知识和人才则已成为社会占主 导地位的价值观念。正是基于这样一些事实,西方的一些未来学家认为当代人类已经进入了 一个"后工业社会"、"信息社会"或"技术社会"。问题在于,受当代大技术的大规模应用所 决定,当代人类实践的大效应既有正面的也有负面的,而无论是正面的效应还是负面的效应 都表现在人与自然、人与社会以及人与自身等人与世界关系的各个方面。究其原因,乃是因 为技术本是一把双刃剑,它既能为人类带来幸福,也能给人类造成灾难,这在当代各种高新 技术的应用上表现得尤为突出。例如,原子能技术的开发,使人类获得了一种重要的新能源, 但它同时也使世界和平和人类安全面临着严重威胁;微电子技术的诞生和发展,使人类的智 力获得了前所未有的解放,促进了社会生产效率和管理水平的大幅度提高,但也带来了各种 利用电子计算机进行的高智能犯罪;各种高新技术的发展及其广泛应用,创造了巨大的物质 财富,带来了新的经济繁荣,并提供了新的就业机会,但与之相伴随,又出现了严重的"结 构性"、"技术性"和"信息性"失业,出现了人口膨胀、粮食不足、资源枯竭、环境恶化以 及人的心态失衡和个性扭曲等众多棘手问题,而这些问题又进一步引发了当代世界各种更为 复杂的社会问题和人性问题。当代实践中大技术的大规模应用所带来的正、负双重大效应,特 别是其所导致的消极社会后果,已引起了人们的普遍关注,成为举世瞩目的全球性问题。

总之,当代人类实践已经出现了许多新的时代特点,而大技术、大规模以及大效应是其最基本、最本质的方面。这些本质特点表明,当代人类实践在20世纪以来实践科学化和知识化的方向和道路上迈出了具有决定意义的一步,当代人类已经步入了一个大实践的历史时期。

注释:

- ① 《马克思恩格斯全集》第47卷、第570页。
- ② J.D. 贝尔纳:《科学的社会功能》, 商务印书馆 1982 年版, 第 64 页。
- ③ 参见奈斯比特:《大趋势一改变我们生活的十个新方向》,中国社会科学出版社1984年版,第15页。
- ① 《马克思恩格斯全集》第23卷,第358页。

(责任编辑 严 真)